

立法會——2000年2月16日
反對開徵銷售稅，因這會打垮消費慾，造成嚴重影響

面對財政赤字及稅基狹窄的困境，政府對開徵銷售稅的興趣似乎甚濃。惟現時香港經濟剛處於復甦初段，消費意欲仍然疲弱，市面各行各業經營仍然困難，政府放出開徵銷售稅風聲後，社會和階層均產生非常強烈的反對情緒，相信聰明絕頂的財政司司長對這情況絕不會感到意外。

最近已有兩間大百貨公司表示春節過後會關閉部分分店，可知零售市道仍然未見起色；至於一般市民，很多仍受負資產、削薪、凍薪及裁員的威脅。此時此刻提出開徵銷售稅，明顯不合時宜。

此外，香港素來享有“購物天堂”及“自由港”的美譽，旅遊業更是本港經濟一大支柱。特區政府開徵銷售稅，只會令“購物天堂”的美譽毀於一旦。

作為批發及零售界的代表，我曾在業內進行有關銷售稅的問卷調查，在收回的435份問卷中，95.6%反對開徵銷售稅。業界人士指出，特區政府開徵銷售稅，只會驅趕遊客到東南亞其他消費較便宜的地區，徹底破壞本港旅遊業，也會令更多港人改而前往內地深圳消費，結果只會令本港的消費市道弱上加弱，可能令更多店舖結業，製造更多人失業的情況。開徵銷售稅更會加劇貧富懸殊，為社會帶來不穩定的危機。容許我在這裏向各位報告一下問卷的回應，亦反映一下業內的心聲，因為所收集得的意見均十分精采。有些意見指這是勞民傷財的鬼主意；有些人指開徵銷售稅會造成訪客卻步的後果；又有一個人說：不要把漸漸穩定的局面再次摧毀，否則，我們只有結業；不要摧毀經濟復甦；對備受重重打擊的香港經濟再加一刀，最後的一刀會令香港徹底“玩完”；政府放過我們，若是一意孤行的話，勢必引起民憤，最終會自取其辱；香港政府是否神經錯亂呢？

事實上，我們參考其他國家或地區的經驗後，便應引以為鑒，例如日本自從引入3%銷售稅，繼而增加至5%後，便把人民的消費意欲全面打垮。

財政司司長提出開徵銷售稅理由之一，是本港稅基狹窄。我不禁質疑這種局面究竟是誰造成的？回顧回歸前的數年，納稅人的數字不斷下降，且曾屢次出現當局提高的免稅額，竟比當時立法局各大政黨所反映的社會要求為高的怪現象。事實上，在彭定康任內，即是從92年至97年，納稅人人數由149萬降至132萬。當時社會一片好景，政府當局卻刻意收窄稅基，豈能不令人不以陰謀論來推敲其用心？

在同事提議可增加利得稅以開源。對此我不敢苟同，須知營商者現時已十分艱

難，個別營商者更要在虧蝕下或以倒貼形式經營，始能勉強生存。不少打工皇帝的收入比小商人還要好，現在增加利得稅，對商人來說是否公平呢？再者，這樣的增加對經濟復甦亦大大不利，因為此舉必然無助於促進投資意欲。

明知在目前環境下加徵稅項會遭遇強烈反對，政府及財政司司長仍不斷放風要開徵銷售稅，難免會令疑心重的人，像我一般，猜測政府其實是另有企圖，聲東擊西，最終可能是要為陸路離境開路。雖然現階段開徵任何新稅項均是不受歡迎的，但是如果政府能夠證明有真正需要增加稅種來彌補赤字，陸路離境稅也不失為一個相對來說較為公平的稅項。批發及零售界一向是支持這稅項的，日前有報道指如果港府開徵陸路離境稅，深圳方面會相應提供30元消費優惠券予港客作為彌補，若此事屬實，港人實質上應該不會蒙受多大的損失。

銷售稅的徵收對本港各方面極度不利，受害的行業和人士實在絕不局限於零售批發界。我堅決反對開徵銷售稅，支持議案。